

**Калыш А.Б.**

к.и.н., доцент,

зав. кафедрой истории Казахстана Казахского  
государственного женского педагогического университета,  
г. Алматы

## ИСТОРИЧЕСКИЕ И ЭТНОСОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ БРАЧНОГО ВОЗРАСТА НАСЕЛЕНИЯ КАЗАХСТАНА

Значительный интерес при характеристике семьи и брака представляет исследование брачного возраста. Его значимость возрастает многократно при сопоставлении его как в целом по республике, так и в региональном аспекте с учетом этнического, половозрастного и социально-профессионального составов населения.

Объективные данные о брачном возрасте могут быть получены как на основе использования материалов переписей населения, так и путем привлечения актовых книг ЗАГСов, а также похозяйственных книг сельских администраций или сведений опросных листов.

При характеристике брачного возраста мы опираемся на следующие три параметра: а) минимальный брачный возраст, фиксируемый законодательством; б) преобладающий возраст, на который приходится большинство зафиксированных браков; в) средний возраст вступления в первый брак или усредненная величина возрастов всех мужчин или женщин, зарегистрировавших брак в том или ином году.

Отметим, что как правило, минимальный брачный возраст, установленный как в прошлом советским, так и нашим казахстанским законодательством, соблюдается в целом неукоснительно. Лишь в отдельных случаях в среде тюркских и других этносов, придерживающихся норм ислама, старались скрыть или завысить возраст одного из молодоженов, чаще невесты, что объяснялось стремлением родителей жениха как можно скорее женить своего сына.

Если обратиться к статистическим данным, то по Казахстану в 1989 г. около двух третей мужчин создали семью в возрасте 20-24 лет и около 1/5 – 25-29 лет; примерно одна треть женщин вышли замуж моложе 20 лет и половина в возрасте 20-24 года (см.

таблицу 1). Из приведенных данных таблицы также видно, что до 20-летнего возраста женщины вступают в брак примерно в 6,6 раза чаще, чем мужчины. При этом в сельской местности этот показатель еще выше, превышая аналогичный показатель в 10 раз. Средний возраст заключения первого брака по республике в указанном году составил для мужчины 24,5 лет и для женщины – 22,3 лет. Средний брачный возраст, включая повторные браки, охватывал соответственно 26,5 лет (мужчины) и 24,2 лет (женщины). Необходимо учитывать то обстоятельство, что приведенные нами выше показатели брачного возраста имеют усредненный характер, так как они отличаются не только в масштабе отдельных регионов, но и в разрезе населяющих их основных этносов.

Начиная с 25-летнего возраста большинство женщин состоят в супружестве. Поэтому в первый брак после этого возраста вступает сейчас незначительная их часть. Считается, что к 30 годам и позже среди регистрируемых супружеских союзов преобладают в основном повторные.

Таблица 1

*Возраст вступивших в первый брак в Казахстане в 1989 г. [1, с.68]*

	Мужчины		Женщины	
	Всего	%	Всего	%
<b>Все население</b>				
Всего вступивших в брак в т.ч. в возрасте, лет	137.289	100,0	139.999	100,0
моложе 20	6.245	4,5	42.797	30,6
20-24	81.340	59,2	68.823	49,2
25-29	36.066	26,3	18.497	13,2
30-34	8.087	5,9	5.307	3,8
35-39	2.410	1,8	1.866	1,3
40-49	1.467	1,1	1.082	0,8
50-59	925	0,7	801	0,6
60 и выше	719	0,5	782	0,5
<b>Городское население</b>				
Всего вступивших в брак в т.ч. в возрасте, лет	76.446	100,0	78.367	100,0
моложе 20	4.411	5,8	24.108	30,8
20-24	44.357	58,0	36.673	46,8

25-29	19.495	25,5	10.939	14,0
30-34	4.742	6,2	3.541	4,5
35-39	1.499	2,0	1.291	1,6
40-49	911	1,2	781	1,0
50-59	575	0,7	504	0,6
60 и выше	448	0,6	520	0,7
<b>Сельское население</b>				
Всего вступивших в брак в т.ч. в возрасте, лет	60.843	100,0	61.632	100,0
моложе 20	1.834	3,0	18.689	30,3
20-24	36.983	60,8	32.150	52,2
25-29	16.571	27,2	7.558	12,3
30-34	3.345	5,5	1.766	2,9
35-39	911	1,5	575	0,9
40-49	556	0,9	301	0,5
50-59	350	0,6	297	0,5
60 и выше	271	0,5	262	0,4

Теперь сопоставим население республики по состоянию в браке по половозрастному показателю на основании переписей 1989 и 1999 гг. (см. таблицу 2). Из нее видно, что если в 1989 г. среди 20-24-летних мужчин были в супружестве 33,7%, а среди 25-29-летних – 75,4%, но уже в следующем десятилетии этот показатель снизился соответственно до 24,8–62,2%. Аналогичные тенденции зафиксированы материалами переписи и среди женщин. Так, если первые два показателя в 1989 г. составили среди них 59,2–79,6%, то в следующее десятилетие они также снизились соответственно до 47,4–68,9%. В 1999 г. средний возраст вступивших в брак составил по республике 26,0 лет для мужчин и 23,2 лет для женщин [2, с.28].

Таблица 2  
*Население Казахстана по состоянию в браке и возрасту [3, с.5-7]*

Всего в браке в т.ч. в возрасте, лет	Мужчины				Женщины			
	1989 г.		1999 г.		1989 г.		1999 г.	
	Всего	%	Всего	%	всего	%	Всего	%
<b>Все население</b>								
Всего в браке в т.ч. в возрасте, лет	3489886	66,8	3132367	62,3	3503390	60,4	3140744	55,6

- 20	10538	1,4	9831	1,4	59213	8,6	48175	7,1
20-24	225120	33,7	155388	24,8	386276	59,2	295991	47,4
25-29	572955	75,6	360015	62,2	601787	79,6	402352	68,9
30-34	576253	86,2	428269	79,2	559346	83,5	420841	75,3
35-39	485073	88,8	492364	84,4	466241	83,0	470711	76,4
40-44	299332	89,5	429855	86,1	281768	80,8	409090	75,4
45-49	313881	89,3	347277	86,8	299565	77,4	331850	72,8
50-54	352746	89,6	217651	87,3	313496	72,9	201268	68,9
55-59	237893	89,4	206729	86,2	200006	64,2	190242	62,2
60-69	288935	87,2	346042	83,3	263771	47,7	274261	49,8
70 лет +	125108	73,9	138946	71,3	69526	16,1	95963	21,6

#### Городское население

Всего в браке в т.ч. в возрасте, лет	2068046	67,8	1786678	62,8	2070932	58,6	1796196	52,4
- 20	6998	1,8	5368	1,5	31830	7,9	21796	5,8
20-24	128504	35,0	85434	25,5	210997	55,0	154189	42,4
25-29	330695	75,4	195903	62,0	349126	76,9	222749	64,4
30-34	348492	85,2	235377	78,3	341466	80,8	235236	70,6
35-39	304445	87,6	278782	83,0	291359	80,0	269224	71,6
40-44	188945	88,1	249657	84,3	175329	77,6	239742	70,6
45-49	179903	87,5	206990	84,9	169008	73,8	198343	68,4
50-54	201383	87,9	130701	85,6	181062	70,4	120717	64,8
55-59	136561	87,9	114794	84,2	117938	62,0	107159	58,4
60-69	169826	86,0	199250	81,8	159686	46,6	165245	47,8
70 лет +	71009	72,9	84422	70,8	41620	16,2	61796	21,9

#### Сельское население

Всего в браке в т.ч. в возрасте, лет	1421840	65,4	1345689	61,8	1432458	63,3	1344548	60,3
- 20	3540	1,9	4463	1,4	27383	9,5	26379	9,6
20-24	96616	32,2	69954	24,0	175279	65,0	141802	54,2
25-29	242260	75,9	164112	62,6	252661	83,8	179603	75,4
30-34	227761	87,8	192892	80,3	217880	88,1	185605	82,2
35-39	180628	91,0	213582	86,3	174882	88,3	201487	83,9
40-44	110387	91,9	180198	88,8	106439	86,6	169348	83,3
45-49	133978	92,0	140287	89,7	130557	82,6	133507	80,6
50-54	151363	92,0	86950	90,0	132434	76,7	80551	76,1
55-59	101332	91,6	91935	88,9	82068	67,6	83083	68,0
60-69	119109	89,0	146792	85,5	104085	49,5	109016	53,1
70 лет +	54099	75,3	54524	72,1	27906	16,1	34167	21,2

Повышение возраста вступления в брак как мужчин, так и женщин в нашей республике связано, по крайней мере, с несколькими причинами. Во-первых, стремлением молодежи получить образование и специальность, особенно женской его части, что во многом совпадает с интересами их родителей.

Сюда же следует отнести тот фактор, что определенная часть молодых мужчин создают семьи лишь после службы в рядах армии. Во-вторых, поздним обретением ими экономической самостоятельности, соответственно жилья, не в полной мере способностью обеспечить семью мужчинами. Поэтому нередко молодожены определенное время живут с родителями, а если и проживают самостоятельно, то получают от них материальную помощь на первых порах. В-третьих, эмансипацией женщин, которые хотят реализовать себя в сфере профессиональной или иной деятельности.

Теперь рассмотрим данную проблему в этническом аспекте. У многих из исследуемых нами этносов за последние несколько десятилетий наблюдается рост среднего возраста вступления в брак. Однако темпы этого роста различны.

Так, материалы по Северному Казахстану, в частности Павлодарского областного статистического управления, позволили выявить нам некоторые этнические особенности (см. таблицу 3). Среда сельских девушек в более ранние браки по сравнению с казашками вступают русские и украинки.

Таблица 3  
*Сведения о брачном возрасте в сельских районах Павлодарской области в 1979 г. [4, с.5-8]*

Возраст вступления в брак	Казахи				Русские			
	мужчины		женщины		мужчины		Женщины	
	число	%	число	%	число	%	число	%
18 и моложе	22	1,9	53	7,4	18	3,6	376	19,1
19	11	0,9	82	11,4	14	2,8	324	16,5
20	53	4,5	102	14,2	55	11,1	347	17,6
21	156	13,3	116	16,1	107	21,6	238	12,1
22	195	16,6	87	12,1	109	22,0	175	8,9
23	177	15,1	67	9,3	62	12,5	136	6,9
24	127	10,8	60	8,3	40	8,1	90	4,6
25-29	289	24,6	117	16,3	52	10,5	176	8,9
30-34	74	6,3	20	2,8	11	2,2	47	2,4
35 +	71	6,0	15	2,1	27	5,4	40	2,0
Итого:	1175	100,0	719	100,0	495	100,0	1965	100,0

Например, в возрасте 18-19 лет среди русских и украинок вышли замуж 34,3 и 37,2%, среди татарок – 29,2%, а среди казашек, только 18,5%. Для сравнения скажем, что в данном возрасте состояли в браке в Таджикистане – 49,6%, в Туркмении – 39,1%, в Киргизии – 41,7% женщин [5, с.37-38]. Наиболее оптимальным возрастом вступления в брак для русских и украинок являются 18-21 год (65,4-62,8%), а для казашек – 19-22 года (53,8%). Такие же тенденции просматриваются и у мужчин упомянутых этносов. И здесь высоким брачным возрастом отличаются казахи – 55,7%, которых женились в 21-24 года, а 80,3% – в 21-29 лет. Среди русских и украинцев в возрасте 20-23 года в браке состояли 67,3 и 56,8%.

Данные, которыми мы располагаем, свидетельствуют о том, что, начиная от села к району, а потом уже в масштабе области, прослеживается заметная тенденция повышения возраста вступающих в брак. Материалы похозяйственных книг Сатпаевского сельского округа Баянаульского района показывают последовательность снижения брачного возраста от поколения к поколению как мужчин, так и женщин (см. таблицу 4). Оно особенно заметно у мужчин, когда сопоставляется два крайние поколения. Например, среди представителей молодого поколения женились в возрасте 18 лет и моложе 4,6%, в 19-22 года – 52,3%, в 23-26 лет – 43,1%, аналогичные показатели старшего поколения соответствуют 2,6-28,2-38,5%. Среди женщин также наблюдается процесс омоложения браков за исключением возраста вступления в брак в 18 лет и моложе.

Таблица 4  
*Сведения о брачном возрасте казахов Северного и Западного Казахстана (в %)*

Возраст вступлен ия в брак	Мужчины					Женщины				
	-27	28- 34	35- 49	50- 59	60 +	-27	28- 34	35- 49	50- 59	60 +
Павлодарская область Баянаульский район (1989 г.)										
Сатпаевский сельский округ (с.Караащи, Тендик, Кокдомбак)										
18 и моложе	4,6	-	1,5	2,6	-	25,7	14,1	13,6	48,9	54,6
19-22	52,3	28,0	30,6	28,2	23,5	61,4	59,0	57,9	40,4	31,8
23-26	43,1	56,0	48,5	38,5	47,1	12,9	26,9	23,6	10,6	9,1

27 и старше	-	16,0	19,4	30,8	29,4	-	-	5,0	-	4,6
Итого:	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0
Актюбинская область Хромтауский район (1989 г.)										
Кызылсуский сельский округ (с. Сарысай, Кызылсу, Енбекшиказах)										
18 и моложе	8,3	2,8	-	-	-	13,3	20,5	11,4	10,0	18,2
19-22	66,7	38,9	15,6	7,7	-	86,7	63,6	71,4	40,0	65,5
23-26	25,0	50,0	50,0	61,5	50,0	-	13,6	14,3	40,0	13,6
27 и старше	-	8,3	34,4	30,8	50,0	-	2,3	2,9	10,0	2,7
Итого:	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0

Еще больший разброс в показателях вступления в брак характерны для казахов Сарысайского сельского округа Хромтауского района Актюбинской области. Здесь среди представителей молодого поколения около 75,0% мужчин и 84,1% женщин вступили в брак в возрасте до 22 лет. В то же время в отличие от женщин-казашек большинство мужчин-казахов среднего и старшего поколений женились в возрасте от 23 до 26 лет и выше. Например, этот показатель охватывает от 84,4 до 100,0%.

Если обратиться к материалам юго-восточного региона нашей республики, в частности бывшей Талдыкорганская и Алматинской областей, то и здесь заметны своеобразные моменты. Материалы похозяйственных книг показывают значительные расхождения в брачном возрасте в зависимости от разных поколений как мужчин, так и женщин (см. таблицу 5). Это же наблюдается у контактирующих этносов: русских, уйгуров, немцев.

Значительные вариации в брачном возрасте свойственны старшему поколению. У мужчин – 23-27 лет и выше (81,3%), а у женщин – 18 лет и моложе, как например, у представительниц старшего поколения (от 61,1% в Карабулакской сельском округе до 90,9% в Асинском. Нередко встречались браки, заключенные в 16 лет и раньше. Например, жительница с. Актекше Конырбаева Ардак (1914 года рождения) вышла замуж соответственно в 15 лет. Отмеченная ситуация характерна и для уйгуров.

Брачный возраст мужчин следующего за ним поколения имеет также большую разбросанность. Если в Карабулакском и

Кызылбулакском сельских округах соответственно 50,0 и 69,9% мужчин женились в 19-26 лет, то в Енбекшинском и Асинском сельских округах брачный возраст возрастает опять до 23-27 лет и выше, составляя соответственно 84,0-88,2%. Такие же вариации свойственны и женщинам данной возрастной группы. Например, если 56,5% женщин Кызылбулакского и 75,1% женщин Асинского сельских округов вышли замуж в 18 лет, то в Карабулакском и Енбекшинском сельских округах уже соответственно 62,5 и 92,3 % женщин образовали семью в 18-22 года.

В то же время брачный возраст мужчин среднего поколения рождения понизился, составив в среднем 19-26 лет – от 66,6% в Карабулакском до 79,1% в Кызылбулакском сельских округах. Одновременно произошло повышение брачного возраста женщин, наибольший процент падает на 18-22 года (от 74,2% в Асинском до 86,3% в Енбекшинском сельских округах), это выше, чем у русских, немок.

Для двух групп молодого возраста обоего поколения указанный выше брачный возраст несколько стабилизировался: у мужчин в Асинском сельском округе – 100,0%, а в остальных администрациях от 86,2 до 95,2, у женщин он более стабилен для молодого поколения – от 82,7% в Карабулакском до 91,2% в Енбекшинском сельских округах, а среди 28-34 летних – от 65,5% в Кызылбулакском до 82,1% в Асинском сельских округах.

Схожие тенденции в данном вопросе отмечены нами и среди уйголов. У мужчин старшего поколения также наблюдается высокий брачный возраст, они женились в основном в 27 лет и старше (от 75,7 до 75,0%). По данным наших информаторов в более молодом возрасте могли жениться только из обеспеченных семей, способных справиться с огромными материальными затратами, которые были не под силу беднякам. У представителей среднего поколения брачный возраст несколько уменьшился, составив 23-27 лет и старше (80,4%). Особенno понизился брачный возраст у молодежи, 58,6% которых женились в 19-22 года.

Таблица 5

Сведения о брачном возрасте казахов Жетысу (в %)

Возраст вступлени я в брак	Мужчины					Женщины				
	-27	28- 34	35- 49	50- 59	60 +	-27	28- 34	35- 49	50- 59	60 +
Алматинская область, Коксуский район (1986 г.)										
Кызылбулакский сельский округ (с. Актекеш, Кокбастау)										
18 и молодже	6,9	2,4	81,1	17,5	19,5	20,0	13,8	36,8	56,5	70,4
19-22	51,7	51,6	45,4	34,8	22,0	65,5	51,7	47,1	34,8	20,3
23-26	41,4	41,5	33,7	34,8	24,4	14,5	24,1	13,8	8,7	9,3
27 и старше	—	19,5	12,8	13,8	34,1	—	10,0	2,3	—	—
Итого:	100, 0									
Енбекшинский сельский округ (с. Амангельды, Бескайнар, Кенарад, Карагатал)										
18 и молодже	6,0	1,3	4,5	8,0	11,1	34,2	25,3	27,4	38,5	65,0
19-22	70,0	35,1	35,1	8,0	—	57,0	44,8	58,9	53,8	25,0
23-26	24,0	54,5	42,5	24,0	44,4	8,8	27,6	12,1	7,7	5,0
27 и старше	—	9,1	17,9	60,0	44,4	—	2,3	1,6	—	5,0
Итого:	100, 0									
Райымбекский район (1986 г.)										
Карабулакский сельский округ (с. Киши Жаланаш, Карабулак)										
18 и молодже	2,4	1,3	4,0	2,3	5,9	18,5	14,2	21,1	16,7	61,1
19-22	45,2	21,2	27,3	19,8	15,9	64,2	52,5	61,5	45,8	33,3
23-26	50,0	65,0	39,3	30,2	32,2	17,3	33,3	17,4	35,4	5,6
27 и старше	2,4	12,5	29,4	47,7	55,9	—	2,0	—	2,1	—
Итого:	100, 0									
Енбекшиказахский район										
Асинский сельский округ (с. Кызылшарық, Асы-Сага, Дихан, Кайрат)										
18 и молодже	—	—	2,9	5,9	—	25,0	7,7	29,6	75,0	90,0
19-22	61,5	40,5	11,3	5,9	14,3	67,9	74,4	45,6	25,0	10,0
23-26	38,5	59,5	55,9	35,3	28,6	7,1	17,9	22,9	—	—
27 и старше	—	—	29,4	52,9	57,1	—	—	2,9	—	—
Итого:	100, 0									

Женщины уйгурки старшего поколения, как и казашки, часто выходили замуж в 18 лет и моложе, родители и не спрашивали их согласия. Постепенно, с годами, брачный возраст уйгуров несколько повысился, стабилизировавшись на 18-22 годах. В этом возрасте, независимо от поколения, вышли замуж от 66,3 до 100,0% женщин.

Если взять русских, то наши статистические данные позволяют более подробно судить только о среднем и молодом поколениях, так как сведения о старшем поколении отрывочные (см.таблицу 6). У мужчин среднего поколения брачный возраст несколько разбросан – от 19 до 27 лет и старше. В следующей возрастной группе он уже устоялся на 19-26 годах (от 73,6 до 90,9%). Для более молодого поколения в отличие от казахов и уйгуров, брачный возраст понизился до 19-22 лет (от 64,7 до 75,0%). Наши полевые материалы также свидетельствуют о том, что большинство юношей русской национальности, отслужив армию и устроившись на работу, к 22 годам заводят семью.

Таблица 6  
Сведения о брачном возрасте русских Жетысу (в %)

Возраст вступлен ия в брак	Мужчины					Женщины				
	23- 27	28- 34	35- 49	50- 59	60 и старш е	23- 27	28- 34	35- 49	50- 59	60 и старш е
Алматинская область Коксуский район (1986 г.)										
Кызылбулакский сельский округ (с.Актекшеб Кокбастау)										
18 и моложе	5,9	10,6	4,5	–	–	35,7	28,6	20,0	–	–
19-22	64,7	36,8	27,3	–	–	53,6	71,4	50,0	–	–
23-26	29,4	36,8	31,8	–	–	10,7	–	25,0	–	–
27 и старше	–	15,8	36,4	100, 0	–	–	–	5,0	–	–
Итого:	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	–	100, 0	100, 0	100, 0	–	–
Енбекшинский сельский округ (с. Амангельды, Бескайнар, Кенарад, Карагатал)										
18 и моложе	–	–	–	–	–	37,5	28,6	–	33,3	–
19-22	75,0	27,3	40,0	–	–	62,5	35,7	70,0	33,3	–
23-26	25,0	63,6	40,0	–	100,0	–	35,7	30,0	33,3	–
27 и старше	–	9,1	20,0	–	–	–	–	–	–	–
Итого:	100, 0	100, 0	100, 0	–	100,0	100, 0	100, 0	100, 0	100, 0	–

Русские женщины, как и женщины других национальностей выходят в основном замуж от 18 до 22 лет, эта тенденция твердо прослеживается в Енбекшинском сельском округе. Для Асинского сельского округа характерен более высокий брачный возраст. Например, для женщин старшего, среднего и молодого поколений данный показатель составляет 19-26 лет (от 66,6 до 100,0%). Но у молодых женщин брачный возраст такой же, как и в Енбекшинском сельском округе – 19-22 года.

Аналогичные показатели наблюдаются и у немцев, особенно в Енбекшинском сельском округе. Например, мужчины среднего и молодого поколений женятся, в основном, в 19-22 года, а в Асинском сельском округе брачный возраст поднялся от 23 до 26 лет (от 50,0 до 80,0%). У женщин оптимальным брачным возрастом является 18-22 года – от 50,0 до 100,0%.

Таким, образом, отмеченные выше показатели не выявили особых этнических различий. Это и понятно, так как основной тенденцией является выравнивание брачного возраста с постепенным его повышением в одних регионах и понижением в других.

**Список использованной литературы:**

1. Численность, естественное движение и миграция Казахской ССР в 1989 г. – Алматы, 1990. – 101 с.
2. Демографический ежегодник Казахстана, 1999. Статистический сборник. – Алматы, 2000. – 64 с.
3. Население Республики Казахстан по состоянию в браке / Итоги переписи населения 1999 года в Республике Казахстан. Статистический сборник. – Алматы, 2000. – С.94.
4. Материалы статистического управления Павлодарской области. 1999. Д.10-14.
5. Синельников А.Б. Брачность и рождаемость в СССР. – М., 1989. – 104 с.

\*\*\*

Кен статистикалық деректер негізінде (халық санагы, ауыл округтерінің шаруашылық кітаптары және т.б.) жекелеген аймақтардағы қазақтар мен орыстарды қоса және бүкіл Қазақстан ауыл тұрғындарының некеге тұру жасы зерттеледі.

\*\*\*

*In article on the basis of a wide range of statistical materials of population censuses, industrial books of rural districts the age of consent both all agricultural population of Kazakhstan, and its separate regions, including Kazakhs and Russian is investigated.*